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această privință. E revoltător și faptul că până la moment nu s-a elaborat 
și aprobat legea privitor la malpraxis. Iar codul de etică al lucrătorului 
medical a fost aprobat cu deficiențe logico-structurale și teoretice.

Așa dar, experiența de jumătate de secol a Bioeticii pe mapamond a 
constituit o adevărată revoluție morală în medicină. Eforturile în cadrul 
autohton al răspândirii și implementării cunoștințelor de bioetică au 
avut rezultate evidente. În perspectivă cercetătorilor le revin să studieze o 
serie de subiecte actuale, cu o evidentă relevanță în domeniul medicinei.
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THE SOCIETAL IN RELATION TO THE SOCIAL IN POTTERIAN 
BIOETHICS: TORETIC-METHODOLOGICAL APPROACH

The paper examines for the first time the specifics of the societal phenomenon 
in relation to the social one in Potterian bioethics through social bioethics. The 
essence, content, dynamics, definition, heuristic force of this notion in the field of 
bioethical knowledge are revealed.

În ultimii ani, mai ales în primele două decenii ale sec. al XXI-lea, tot 
mai frecvent apar publicații vizavi de necesitatea implicării în explica-
țiile și interpretările paradigmelor și teoriei filosofiei sociale a unor noi 
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noțiuni și concepte, cum ar fi, de exemplu, societalul din perspectiva 
socialului în bioetica potteriană. Primul termen din acest duet, cu regret, 
n-a fost examinat de loc în filosofia sovietică marxistă, mai mult ca atât 
această categorie chiar lipsea în dicționarele și enciclopediile filosofice 
din aceste timpuri. 

Concomitent menționăm, că despre „social” se vorbește și se scrie 
încă din antichitate, conținutul căruia la diverse etape de evoluție a 
societății se modifica, atunci când sensul acestuia nu se schimba, el per-
manent reflecta esența Homo-Sapiensului.

Societalul, la rândul său, este un fenomen specific, poate chiar și neor-
dinar al existenței și una din categoriile de bază atât a filosofiei sociale 
cât și a filosofiei istoriei. El oferă posibilitatea de a înțelege mai profund 
mecanismul de funcționare a societății în diverse epoci istorice concrete, 
printre care aici regăsim conexiunile sociale, relațiile sociale, legile dez-
voltării sociale etc. Însă, cu regret, menționăm că adesea „societalul” se 
confundă și chiar se substituie cu socialul, ceea ce nu poate fi justificat [1].

Actualmente societalul activ se cercetează în publicațiile filosofilor 
din Republica Belarus, Federația Rusă, România etc., unii dintre care 
chiar și susțin tezele de doctorat în domeniul filosofiei sociale pe tema-
tica menționată [2]. Societalul în cercetările filosofice menționate se pre-
zintă ca un mecanism dinamic al societății, iar analiza acestuia se reali-
zează în diverse configurații, printre care se evidențiază cea ontologică, 
gnoseologică, politică, economică etc. Acest fenomen social neordinar și 
obiectiv direcționează înainte de toate gradul de interacțiune și de repro-
ducere dintre indivizi în câmpul lor de activitate, fapt ce stabilește natura 
și direcția procesului istoric.

În această ordine de idei amintim că unii autori consideră că munca 
determină esența societalului, alții afirmă că rațiunea. La urma urmei 
societalul poate fi interpretat prin capacitatea omului (Homo Sapien-
su-lui) de a crea unelte de muncă, de a preface natura prin intermediul 
gândirii abstracte. Altfel spus, societalul printr-o atare abordare se trans-
formă într-un instrument teoretic de schimbare, de prefacere a lumii, de 
modificare permanentă a acesteia.

Într-o asemenea situație etica biologică (bioetica) tangențiază perma-
nent cu societalul, adică primul fenomen din acest binom se transformă 
într-un instrument moral specific de control asupra societalului în con-
dițiile adaptării activității umane contemporane la cerințele societății 
informațional-ecologice, societății tehnologiilor performante, societății 
dezvoltării durabile. În așa mod facem primii pași în examinarea socie-
talului (parte componentă a ansamblului cunoștințelor filosofiei sociale) 
din perspectiva eticii biologice, sau mai concret spus în raport cu bioe-
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tica socială (sociobioetica) ca parte componentă a bioeticii [5]. Deja am 
avut ocazia să demonstrăm faptul, că în bioetica potteriană își regăsește 
„culcușul” său specific și fenomenul „socialul”, care-și manifestă trăsătu-
rile sale, natura și esența sa, locul și rolul său în lumea biosocială într-un 
mod deosebit – prin intermediul, prin paradigma bioetica socială [3]. Cea 
din urmă, la rândul său, are ca obiect de cercetare procesul de bioeti-
zare a sociumului și de adaptare a eticii biologice la fragmentele acestuia 
într-o interconexiune și interacțiune aparte.

Sociobioetica în așa situații, într-o asemenea interpretare devine și o 
parte componentă specifică și a sociofilosofiei [4], care ne oferă posibi-
litatea de a efectua un studiu mai aprofundat al aspectelor moral și etic 
ale unor fenomene sociale cu impact vădit negativ, chiar și primejdios 
pentru omenire, cum ar fi cunoștințele primejdioase, agresivitatea, vio-
lența, vandalismul, terorismul, traficul de persoane, medicalizarea, sado-
mazochismul, prostituția, narcomania și alcoolismul, orientarea sexuală 
netradițională, avortul, stigmatizarea, suicidul, eutanasia, clonarea etc.

În acest proces practico-congnitiv, important și necesar în studiul și 
determinarea gradului de bioetizare a sociumului și a nivelului de adap-
tare a bioeticii la realitățile sociale e posibil și necesar să implicăm nu 
doar bioeticieni, dar și sociologi, juriști, psihologi, politologi și alți specia-
liști, ce ni s-ar permite să examinăm fenomenele sus-menționate într-un 
mod mai accesibil, mai efectiv, mai lesne de înțeles și prin urmare mai 
prodigios pentru medicina socială, pentru practica umană în general.

În așa mod, detalizând și concretizând succint cele spuse și luând în 
considerație cele menționate mai sus, am putea conchide că socialul în 
bioetica potteriană prezintă nimic altceva decât gradul de bioetizare a 
fragmentelor sociumului și nivelul de adaptare (acomodare) a eticii bio-
logice la aceste segmente în practica cotidiană a Homo-Sapiensului. Doar 
o atare abordare ne oferă posibilitatea de a obține rezultate așteptate, mai 
ales în medicina socială, în activitatea medicală de toate zilele etc.

În ceea ce privește scoaterea în evidență a esenței și conținutului soci-
etalului în raport cu socialul în bioetica potteriană v-om utiliza abordă-
rile precedente referitor la ultimul fenomen (socialul). Dar altmintrelea 
nu poate fi, deoarece „societalul” ca și „socialul” este absolut conexat de 
social, reflectă practic aceleași fenomene, dar sub un alt unghi de vedere, 
cu o altă profunzime și diversitate, din alte considerente, prin urmare 
„rădăcinile” acestor două concepte din socium în majoritatea absolută a 
cazurilor coincid. „Societalul” ca și „socialul” fără nici o rezervă se mani-
festă în bioetica socială prin intermediul proceselor de bioetizare a frag-
mentelor sociumului și de adaptare a eticii biologice la aceste segmente.

Dacă „socialul” în bioetica potteriană reprezintă schimbarea auten-
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tică a nivelului de bioetizare a sociumului și gradului de acomodare a 
bioeticii la fragmentele acestuia (sociumului), apoi „societalul”, după 
cum s-a argumentat, apare la suprafața cercetări drept manifestare a gra-
dului, forței socialului în procesul de bioetizare a societății și de acomo-
dare a bioeticii la socium. Societalul, după cum s-a menționat, necesită 
permanent un control (o verificare permanentă) moral în favoarea ome-
nirii și din partea bioeticii. Actualmente civilizația contemporană sub 
tutela conceptului „dezvoltării durabile”, altor paradigme ce țin de asigu-
rarea securității umane utilizează la maximum instrumentariile morale 
alături de cele economice politice, ecologice, informaționale, noosferice 
etc. pentru a asigura o stabilitate necesară în diverse domenii de activi-
tate umană.
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